

危难更见真情 艰苦方显刚毅

■本刊通讯员

5·12汶川地震后的当晚，断电断水，天地间一片漆黑，时不时有几声可怕的闷雷，大地还在不停地摇晃，整个世界依旧沉浸在惊恐与焦虑之中。而陕西省宁强县财政局的职工们却正冒着余震的危险从裂开的办公楼里抢救重要资料，在场院里搭建起防震棚，挂起了“宁强县财政局临时办公点”的牌子，这里就成了宁强县财政局抗震救灾指挥部。

5月13日凌晨，顶着山风细雨，全

局职工召开了简短的誓师动员会，灾情就是命令，周末和休假全部取消，全体人员坚守岗位，随时准备出发，到灾区人民最需要的地方去。

掌握第一手灾情资料是做好抢险救灾工作的前提，宁强县财政局迅速成立了若干个抗震救灾突击队，除留下少量同志在指挥部负责信息联络和资金拨付外，其余人员分别由局领导带队，驻村入户。一方面查灾、核灾，统计灾情；一方面帮助抢救伤员、疏

散灾民、抢运物资。

5月13日突击队赶到与四川省青川县只有一山之隔的宁强县青本川镇已是傍晚，队员们被眼前的景象惊呆了：残墙断壁下，一双双眼睛木然呆滞，整个山沟都处于惊恐无奈之中。心情沉重的队员们留下一人搭棚埋锅做饭，其他人直奔特困户周怀金家，从倒塌的废墟中刨出粮食衣物，把家具转运至安全地带，帮他安家安置下来已是深夜11点，这才赶回临时驻地吃晚饭。

做生意了，买不到新鲜的蔬菜，他就到田间地头去找老乡，买不到肉就到屠宰场去找屠工，反正要想方设法买点回去，战友们确实太辛苦了。为了节省钱，甘淋夫往往要找好几个村子才能买到比较便宜的物资，而厉行节约是财政人一贯的作风，在灾区，甘淋夫依然坚持着这种精神。

心系灾区 拳拳爱心展风采

大灾有大爱，人间有真情。甘淋夫和民兵应急连的全体官兵承载着邻水人民对灾区的殷切关怀，竭尽全力，为夺取抗震救灾的全面胜利奉献了一切。

在灾区，甘淋夫与战友们一起住在大帐篷里。因雨水多，帐篷里十分潮湿，早晨醒来，被子上是一层露珠；下大雨时，雨水从帐篷外渗进来，被子、腿会被浇湿；还有数不尽的蚊虫叮、跳蚤咬，浑身是包。甘淋夫在帐篷里同大家一起“受罪”，他总是笑着说：“这点苦算什么，与灾区人民所受的苦难比起来微不足道。”灾区白天

最高温度达到三十六七度，冒着高温，甘淋夫同战友们一起为灾民拆危房、搭帐篷，帮灾民收割庄稼，浑身被汗水湿透，战士们咬紧牙坚持。

“心怀感恩”，这是甘淋夫在灾区最深的感受。只要你是穿军装的，随时都会有人问你：“解放军同志，你有什么需要帮助的吗？”随时都有不认识的人送一瓶甚至几件矿泉水给你。有一天，甘淋夫在江油市买东西，过来一位大姐问：“同志，你们需要矿泉水吗？我给你们准备了几件，你过来拿，就在那边！”说着就给甘淋夫指了指方向，甘淋夫礼貌地谢绝了。可是等他买菜买好回来，那位大姐早已把水搬到了车上。甘淋夫硬要给钱，可大姐无论如何也不收。当找不到路的时候，只要一询问，就会有很多人给你指路、带路；当需要购买救灾物资，找到了店铺却没有人时，只要一询问，就会有群众马上打电话给店主，店主一听说是救灾的，立刻开门营业。一次，应急连的一把车钥匙断了，只能到

江油市去配。由于找不到配钥匙的地方，就叫了一辆出租车，当司机了解到他们的情况后，马上用电台联系其他的出租车，出租车司机很快就互动起来了，不但找到了配钥匙的地方，而且等他们赶到时，一位出租车司机早已经载来了配钥匙的师傅，等候在店里了。那种情，那种爱，是发自内心的，力量可撼天、动地。

截至7月中旬，甘淋夫和战友们一起成功安全转移安置灾民4000余人，为灾民搭建帐篷320余顶，过渡房46间，清理撤除垮塌房屋80余户，挖运坍塌瓦砾13000方，帮助139户灾民转移物资8673件，抢收小麦90余亩，栽插水稻50余亩，走访安抚慰问灾民310户，送去大米等粮食8000余公斤，方便面360箱，临时救护受伤群众390余人，发放药品价值10000余元。应急连的救灾工作和甘淋夫负责的后勤保障工作受到了各级领导的充分肯定和高度表扬。

责任编辑 常嘉

村民们看到财政部门的抗震救灾突击队来了,就像见到了亲人似的,纷纷聚集过来。队员们亲热地与他们攀谈,消除他们的恐惧心理,鼓励他们生产自救,重建家园。突击队把散居在沟坡里的57户居民组织起来,统一调配劳动力,逐家逐户有序的拆除危房,整理财物,安置起一个个临时住所。灾民魏树模的家是一栋二层土木结构的瓦房,临近山沟,墙体严重倾斜,随时都有倒塌的危险,当队员们正在房上揭瓦拆木料时,忽然一阵轰鸣,脚下的屋架开始摇晃,靠沟边的一堵墙轰然倒塌,幸好这只是一次小余震,队员们扑倒在屋顶紧紧抓住椽子才没被摔下来。

在队员们的鼓舞下,被惊恐笼罩的荒山沟活跃起来,灾民们在突击队的带领下,互帮互助,团结协作,拆危房,搭窝棚,收小麦,种秋粮……积极进行生产自救。

一天下午,队员们刚拆完一家危房,还没来得及喘口气,当地政府便传来消息:附近的青东水库堤坝裂缝,危在旦夕。队员们顾不得一天的疲劳,拔腿赶赴青东水库。扛木料,抬石头,加固堤坝,迅速排除了险情。

突击队的红旗插到哪里,哪里的群众就多了一份对党和政府的感激,突击队员冲到哪里,哪里的群众就多了一份希望和信心。

仅韩家垵一个点,突击队就帮20多户村民拆除危房100余间,靠双手拆下近百方木料,60余万匹瓦,靠双肩转运木料、粮食、农具60余车。还帮助群众夏收夏种、安置新家。他们晒黑了,累瘦了,浑身伤痕累累,但是他们在灾民中树立了党和政府的威信,为财政人争得了荣誉。

为了统计灾情,突击队进百村访千家,凭双脚走遍全县26个乡镇的山山岭岭,做到了村不漏一组,组不漏

一户,烈日暴晒、山陡路险、饥渴疲劳都挡不住他们那磨出血泡的双脚。

突击队员刘强5月17日赶到受灾严重的燕子砭报到后立即赶往庙子岭村,找到村干部了解全村受灾情况后,逐户进行核查统计。在一家墙体已严重受损户屋内检查裂损程度时,突然脚下开始晃动,随即屋顶的瓦片和墙头的土塌落下来,正砸在他的肩头,一匹瓦片擦着耳旁飞落在锅台上摔得粉碎。刘强一个箭步刚刚冲出屋子,身后的房架瞬间弥漫在了尘土之中。刘强一阵猛烈的咳嗽,又呛又憋,喘息一阵后忍住肩膀和膝盖火辣辣的疼痛,填写好房屋受损登记表,又一瘸一拐的向另一家走去。随同的村干部劝他说:“你都伤成这个样了,还是找个地方喝口水吃点饭,休息一下明天再干吧。”刘强坚定地说:“不行,今天必须把这几户核查完,明天还要到对面山沟里去核查情况,得尽快把受灾情况报上去,县里还等着这些材料做决策,我怎么能休息哩。”查完最后一户,借着微弱的手电光,深一脚浅一脚地回到村里,已是夜里十点了。在一户村民的房檐下,刘强整理完核查表,在笔记本上写到:“面临滑坡、飞石和不断的余震威胁,我不知道下一步会怎样,但眼下每一分一秒我都要珍惜,尽最大的努力完成自己的任务,尽最大的努力为灾民做点事……”当村干部端来一碗热腾腾的酸菜汤时,疲惫的刘强已经进入了梦乡。

就在这种极度艰苦,余震不断,随时都有生命危险的情况下,刘强深入深山沟谷一个月,走遍了这个镇的每一条山沟,对500多户、2000多人和近2000间受损房屋进行详细核查,并通过各种方式、各种途径把最基层的灾情源源不断地送到县里。

5月28日,陕西省财政厅紧急调拨了23车救灾物资要紧急调运到急需

救助的四川省青川重灾区。当时宁强刚刚发生了5.7级余震,正值余震高峰期,到青川山高路险,又赶上大雨倾盆,运物资的外地司机不敢上路。财政局赵立中局长挺身而出:“大家不要怕,我是这个县的财政局长,我给你们带路,保证你们的安全。”并吩咐一旁的突击队员刘小军,“这23车物资可不是小数,不能出任何差错,我上第一辆车,你上最后一辆车,出发!”

车队刚行驶到黄家梁,道路上落满了大大小小的滚石。赵局长急忙下车冒着大雨和山石滚落的危险,搬开石头清除路障。后边的刘小军刚赶上来,山坡上的石块忽然飞奔而下。刘小军大喊一声:“局长,危险!”拽着赵局长倒向一边,一块飞石呼啸着擦身而过,飞落涯下,发出轰轰的响声。一路上,余震与飞石不断,车队停停走走,走走停停,有障除障,有险排险,平时两三个小时的路程走了整整一天,终于到达了青川。司机感慨地说:“你不像个局长,简直是个搬运工,从你身上,我们看到了灾区人民不屈不挠的精神气质!”

一个月时间里,抢险救灾突击队给六个重灾乡镇押运救灾物资200多车,运送帐篷5000余顶,篷布1500余包,米面100多吨,化肥60余吨,及时为灾民送去党和政府的温暖,有力地配合了全县抗震救灾工作。

一个月的摸爬滚打,宁强县财政局抢险救灾突击队与灾民同心,与死神搏斗,与灾难抗争,他们忘记了自己也是灾民,三十几位同志家里垮了房,伤了人,五位同志的亲人遇难,先后有十几位同志受了重伤,但是他们把悲痛压在了心底,把生死置之度外,把自己献给了灾区,在血与火的洗礼中,“为国理财,为民服务”的财政精神闪闪发光。

责任编辑 常嘉